

整合教学模式用于 神经内科中医护理临床带教的效果

季圣钧

杭州市第七人民医院 (浙江杭州 310013)

摘要:目的:观察整合教学模式用于神经内科中医护理临床带教的效果。方法:随机选取2023年1—6月在医院神经内科进行临床实习的36名本科护生为研究对象,随机均分为对照组与观察组各18名,对照组护生给予常规教学模式,观察组护生给予整合教学模式。比较两组护生的带教效果。结果:观察组护生中医护理技术规范知信行各项目得分均显著高于对照组($P<0.05$)。观察组护生岗位胜任能力各项目得分均显著高于对照组($P<0.05$)。两组护生评判性思维能力比较,观察组护生在分析能力和求知欲项目得分均显著高于对照组($P<0.05$),在其余各项目中两组护生的得分比较差异不显著($P>0.05$)。观察组护生对临床学习环境各项目满意度评分均显著高于对照组($P<0.05$)。结论:在神经内科中医护理临床带教中应用整合教学模式,可明显提升护生的中医护理技术规范知信行、岗位胜任能力、评判性思维能力及对临床学习环境的满意度。

关键词:整合教学模式;神经内科;临床带教;中医护理

中图分类号:R47

文献标识码:A

神经内科疾病具有高发病率、高致残和病死率、高复发率、高治疗成本的特点,给家庭和社会造成沉重负担^[1]。而目前中医治疗神经内科疾病是一个漫长的过程常常需要医护和患者的共同努力。因此,神经内科患者对中医护理质量要求更为严格。目前神经内科中医传统教学模式难以满足新型医学人才培养的需求^[2]。整合教学模式是打破传统教学模式,坚持用整体的思想和观点进行教学,促进中医理论知识与临床实践相结合,从而培养护生整体的临床思维能力和学习能力^[3]。基于此,探讨整合教学模式用于神经内科中医护理临床带教的效果。

1 资料与方法

1.1 一般资料

随机选取2023年1—6月在医院神经内科进行临床实习的36名本科护生为研究对象,随机均分为对照组与观察组各18名。对照组男1名,女17名;年龄为21~25岁。观察组男2名,女16名;年龄为21~25岁。两组护生的一般资料比较差异不显著($P>0.05$),结果具有可比性。

1.2 方法

对照组护生给予常规教学模式,护生入科后,带教老师根据教学大纲选择相应病例详细讲解,查房后护生自行归纳总结。

观察组护生给予整合教学模式,主要是将文献抄读、病例讨论、临床情景进行中医护理技能操作带教、现场考核整合护理教学中。^①文献抄读。将观察组学生分为6个小组,每组选出1名小组长,在带教教师的指导下,熟知科室常见病。每组选取2~3个常见病,对于疾病的护理估计、护理诊断、护理计划、实施计划、效果评价等文献进行抄读,并以讲座的方式组织护生进行分享和交流。^②病例讨论。采用以问题为基础的教学法和案例教学法联合教学。课前:带教老师根据教学目标和内容,课前1周给护生们提出典型病例的3个护理问题,护生通过网络以及

书籍查询等多种方式对护理问题进行了检索、汇总,形成初步认知。课中由带教老师利用图片、视频、影像等多种手段相结合先向护生讲解相应的理论知识。之后对1周前提出问题,组织护生进行积极讨论老师边引导边梳理,将护生所说的零散的知识写到白板上,然后将这些知识点归纳总结,查缺补漏。课后由护生要总结这节课所学的知识点,并形成报告。^③临床情景进行中医护理技能操作带教。教学准备为带教老师根据教学大纲,以仿真人体作为患者模拟临床情景进行中医适宜技术的带教。护生先到床边询问病情,掌握患者当前的病情和基本的生命体征预先熟悉病情,全面掌握中医适宜技术操作规程以及将进行操作部位的情况,并预先检查操作所需器械、药品、药物、溶液等是否齐备。教学中为带教老师宣布操作带教开始,明确操作的目的和意义,引导护生了解临床操作的适应症、禁忌症以及操作步骤,并对操作过程可能出现的问题有所预见。指导护生按无菌要求准备器械,拿取药品药物、倒取溶液、准备垃圾桶等,并将操作所需的物品按条理摆放治疗车上,然后一同到床边观察操作部位。操作过程以护生为主操作,操作过程中带教老师放手不放眼,及时发现和纠正学生的错误,如操作不顺利,带教老师要及时补救。操作完毕后护生应细心安置患者,并告知注意事项。带教后,带教老师进行归纳总结,总结和评讲学生在操作过程中的优缺点,使学生可以吸取经验教训。^④现场考核。每月对护生开展1次考核,带教医生对常见病随机选择护生患者实施中医护理的过程,主要包括向患者自我介绍,收集四诊信息,通过辨证选择适当的中医护理措施,提供中医药特色的健康宣教等一系列工作之后带教老师在沟通技能、中医四诊、辨证施护、健康宣教、人文关怀、组织效能、整体评价给予评价。

1.3 观察指标

统计两组护生的中医护理技术规范知信行情况,采用《中医

护理技术规范知信行调查表》^[4]对教学前后护生进行调查,包括知识、态度、行为等项目,得分越高,表明护生中医护理技术规范知信行情况越好。

统计两组护生的岗位胜任能力,采用付丹^[5]等版《岗位胜任能力》对教学前后护生进行调查,包括4个项目,得分越高,表明护生岗位胜任能力越好。

统计两组护生的评判性思维能力,采用《评判性思维能力测量表》^[6]对教学前后护生进行调查,包含7个项目,各项目得分30~40分,得分越高,表明护生评判性思维能力越强。

统计两组护生对临床学习环境满意度评分,采用《临床学习环境评价量表》^[7]对护生进行调查,包括6个项目,评分越高,说

明护生对临床学习环境评价越高。

1.4 统计学方法

采用SPSS 22.0统计软件进行数据分析,计量资料用($\bar{x} \pm s$)表示,选择 t 检验,计数资料用%表示,选择 χ^2 检验, $P < 0.05$ 表示差异有统计学意义。

2 结果

2.1 组护生带教前后中医护理技术规范知信行评分比较

结果显示,带教前两组护生中医护理技术规范知信行评分比较差异不显著($P > 0.05$)。带教后两组护生中医护理技术规范知信行评分均显著高于带教前($P < 0.05$)。带教后观察组护生中医护理技术规范知信行评分均显著高于对照组($P < 0.05$)。见表1。

表1 两组护生带教前后中医护理技术规范知信行评分比较(分, $\bar{x} \pm s$)

组别	人数 (名)	知识			态度			行为		
		带教前	带教后	P	带教前	带教后	P	带教前	带教后	P
对照组	18	2.23±0.86	3.54±0.85	<0.05	2.42±0.88	3.98±0.78	<0.05	2.09±0.85	4.13±0.67	<0.05
观察组	18	2.25±0.85	4.35±0.33	<0.05	2.39±0.86	4.65±0.29	<0.05	2.08±0.85	4.86±0.11	<0.05
P		>0.05	<0.05		>0.05	<0.05		>0.05	<0.05	

2.2 两组护生带教前后的岗位胜任能力评分比较

结果显示,带教前两组护生岗位胜任能力评分比较差异不显著($P > 0.05$)。带教后两组护生岗位胜任能力评分均显著高于带教前($P < 0.05$)。带教后观察组护生岗位胜任能力评分均显著高于对照组($P < 0.05$)。见表2。

2.3 带教前后两组护生的评判性思维能力评分比较

结果显示,带教前两组护生评判性思维能力的比较显著差

异($P > 0.05$)。带教后观察组护生在分析能力和求知欲维度得分均显著高于对照组($P < 0.05$),但在其余项目中两组护生的数据比较差异不显著($P < 0.05$)。见表3~4。

2.4 两组护生对临床学习环境的满意度评分比较

结果显示,观察组护生对临床学习环境各项目满意度评分,均显著高于对照组($P < 0.05$)。见表5。

表2 两组护生带教前后的岗位胜任能力评分比较(分, $\bar{x} \pm s$)

组别	人数 (名)	个性特征			护理评价			护患关系			专业能力		
		带教前	带教后	P									
对照组	18	1.25±0.98	2.89±0.38	<0.05	1.09±0.96	2.25±0.29	<0.05	1.09±0.87	2.15±0.26	<0.05	1.22±0.88	2.17±0.28	<0.05
观察组	18	1.26±0.97	3.65±0.31	<0.05	1.12±0.95	3.51±0.32	<0.05	1.10±0.88	3.82±0.17	<0.05	1.21±0.89	3.77±0.25	<0.05
P		>0.05	<0.05		>0.05	<0.05		>0.05	<0.05		>0.05	<0.05	

表3 带教前两组护生的评判性思维能力评分比较(分, $\bar{x} \pm s$)

组别	人数 (名)	寻找真相	分析能力	评批判思维的自信心	求知欲	认知成熟度	系统化能力	开放思想
对照组	18	32.16±6.39	33.15±5.35	39.08±4.96	38.32±4.78	31.08±8.09	36.44±5.47	33.17±5.95
观察组	18	32.19±6.42	33.16±5.33	39.05±4.95	38.29±4.77	31.06±8.17	36.45±5.46	33.19±5.96
P		>0.05	>0.05	>0.05	>0.05	>0.05	>0.05	>0.05

表4 带教后两组护生的评判性思维能力评分比较(分, $\bar{x} \pm s$)

组别	人数 (名)	寻找真相	分析能力	评批判思维的自信心	求知欲	认知成熟度	系统化能力	开放思想
对照组	18	33.20±6.26	33.19±4.67	39.86±5.09	39.56±4.98	31.97±8.20	36.89±5.52	33.28±6.25
观察组	18	33.45±6.17	42.31±4.24	39.64±5.11	47.29±5.23	31.95±8.18	36.92±5.63	34.17±6.38
P		>0.05	<0.05	>0.05	<0.05	>0.05	>0.05	>0.05

表5 两组护生对临床学习环境的满意度评分比较(分, $\bar{x} \pm s$)

组别	人数(名)	人际关系	工作氛围和团队文化	学生参与性	任务定位	创新性	个性化
对照组	18	2.64±0.99	2.89±0.81	2.75±0.69	2.68±0.82	2.45±0.70	2.88±0.62
观察组	18	4.16±0.72	4.05±0.67	4.12±0.64	4.09±0.55	3.98±0.52	3.76±0.54
<i>t</i>		5.27	4.68	6.18	6.06	7.44	4.54
<i>P</i>		<0.05	<0.05	<0.05	<0.05	<0.05	<0.05

3 讨论

3.1 提升护生的中医护理技术规范知信行与岗位胜任能力

目前为进一步提高中医护理工作,加强护理人员中医知识与技能的培训力度,全面提升其职业素养,确保其能胜任岗位工作是目前中医护理教学的主要目标^[8]。中医护理技术规范知信行理论模式是护理人员行为改变的三个连续的过程,分别为掌握中医理论知识、形成中医信念及产生中医护理行为^[9]。目前研究表明护理人员护理技术规范知信水平与护理人员的解决临床问题护理能力及岗位胜任能力具有明显相关性^[10-11]。本研究结果与楼叶涛^[12]等和石海玲^[13]等研究结果一致。整合教学模式主要是将文献抄读、病例讨论、临床情景进行中医护理技能操作带教、现场考核整合护理教学中。护生在文献抄读过程中,既可以培养科研思维,有能够锻炼护生语言表达能力^[14]。此外,在病例讨论、临床情景进行中医护理技能操作带教、现场考核过程中,根据神经内科中医护理实况开展病例讨论、演示操作以及现场考核,不但促使护生实现对中医理论知识的实践应用,且能锻炼护生沟通技能、中医四诊、辨证施护、健康宣教、人文关怀、组织效能能力,从而全面提升了提升护生的中医护理技术规范知信行、岗位胜任能力。

3.2 提升护生的评判性思维能力

评判性思维能力是指针对临床复杂问题实施判断、思考、推理、决策的理性思维^[15]。相关研究显示,护生的中医理论知识掌握不足、经验欠缺,难以全面评估患者,且传统教学模式下护生缺乏理解、思考,导致护生评判性思维能力处于较低水平^[15-16]。本研究结果与石海玲^[13]等研究结果一致。护生在文献抄读过程中主要是对文献的内容进行二次分析、整理和总结,从而有利于护生独立分析、处理问题能力的培养。护生在现场考核过程中主要是引导护生形成护理决策,增强其对信息进行判断、分析、处理,从而全面有利于护生综合处理能力与评判性思维能力的提高。

3.3 提高护生对临床学习环境的认可

临床学习环境是临床环境中影响护生学习效果的各种因素的总和。目前研究表明护生专业能力提升、职业认知加深、生命感悟深刻、科室氛围和谐、带教老师负责有利于提高护生对临床学习环境评价^[17]。护理教育者及管理者应为护生提供一个良好学习环境,进一步提高教学质量。

综上所述,在神经内科中医护理临床带教中应用整合教学模式可明显提升护生的中医护理技术规范知信行、岗位胜任能力、评判性思维能力及对临床学习环境的满意度,具有显著的应用效果。

参考文献

[1] 张圣琼,杨国帅.《临床实用神经内科学》出版:神经内科常见疾病的诊断与治疗技术分析[J].介入放射学杂志,2023,

32(6):633.

[2] 穆雪.沉浸式PBL教学模式在中医神经内科专业规范化教学的应用[J].中国中医药现代远程教育,2022,20(24):26-28.

[3] 蔡祎昀,张小敏,陈玉红.基于整合医学的社区公共卫生事件管理与护理教学改革的探索[J].医药高职教育与现代护理,2023,6(3):204-207.

[4] 杨黎.中医科护士对中医治未病技术操作规范的认知及应用现状调查[J].全科护理,2023,21(7):988-991.

[5] 付丹,董梅花.情景模拟演练对急诊儿科低年资急诊分诊护士岗位胜任能力及分诊质量的影响[J].护理实践与研究,2018,15(21):127-129.

[6] 蒋小平,郑显兰.护理评判性思维能力测量工具的应用比较[J].中华护理教育,2005(4):180-182.

[7] 王颖,李艳,赫小宏,汪亚琼.中文版临床学习环境评价量表的信度、效度检验[J].中国护理管理,2015,15(6):660-663.

[8] 石瑞芳.研究基于胜任力的新护士中医护理培训的效果[J].内蒙古中医药,2016,35(17):171.

[9] 邓娟娟,陈红涛,陈偶英,等.中医医院护士中医护理知信行现状及影响因素分析[J].湖南中医杂志,2019,35(12):95-98.

[10] 杜晓燕.知信行教学模式在泌尿外科护生带教中的应用[J].中国高等医学教育,2020(9):102-104.

[11] 刘静雅,向超,闻锦琼.知信行教学模式对儿科低年资护士岗位胜任力及护理质量的影响[J].护理实践与研究,2020,17(10):125-127.

[12] 楼叶涛.基于中医“知信行”状况的中医护理方案调查与管理策略[J].中医药管理杂志,2020,28(15):35-36.

[13] 石海玲,李丽丽,赵晓华.问题-模拟-导图教学对急诊科低年资护士岗位胜任能力及评判性思维能力的影晌[J].全科护理,2021,19(14):1999-2001.

[14] 李政,曾志,周莹莹,等.妇产科专硕与住院医师规范化培训并轨培养模式的探究及优化[J].医学教育研究与实践,2023,31(1):91-98.

[15] 刘珺霞.标准化患者联合病例引导教学对呼吸内科护理带教质量及实习生评判性思维能力的影晌[J].辽宁师专学报:自然科学版,2023,25(1):69-72.

[16] 王欣国,朱爱勇,李秀,等.上海中高职贯通护生转段高职后评判性思维能力现状研究[J].卫生职业教育,2022,40(13):134-136.

[17] 王亚心.护理实习生职业获益感与临床学习环境的相关性研究[D].郑州:河南中医药大学,2022.

(收稿日期:2023-07-25)